Дружба детей  не знает границ!

В год  80-летия со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г., 6 февраля 2025 года в МАОУ «Верхнедубровская СОШ» «Города Трудовой Доблести и Славы» Верхнее Дуброво Свердловской области Российской Федерации состоялось одно из главных и важных событий – подписание Соглашения о сотрудничестве в сфере гражданского и патриотического воспитания с ГБОУ СОШ № 14 им. И.С. Пьянзина Города - Героя. Севастополя.
Торжественную церемонию подписания Соглашения о сотрудничестве между образовательными организациями МАОУ «Верхнедубровская СОШ» городского округа Верхнее Дуброво и ГБОУ СОШ № 14 им. И.С. Пьянзина Города – Героя  Севастополя Российской Федерации открыла Тина Александровна Панова – заместитель Председателя Президиума Межгосударственного Союза Городов, которая отметила важность и значимость этого события. От имени Президиума Межгосударственного Союза Городов – Героев и от себя лично она поздравила всех нас с образованием нового содружества в рамках сотрудничества между образовательными организациями Российской Федерации, пожелала всем нам творческих успехов в развитии детей, в создании нового уровня связей между нашими детскими коллективами.
Со стороны МАОУ «Верхнедубровская СОШ» в торжественной церемонии подписания Соглашения приняли участие:
- Полномочный представитель Межгосударственного Союза Городов – Героев Гончарова Светлана Геннадьевна;
- Председатель Думы городского округа Верхнее Дуброво и председатель совета ветеранов городского округа Верхнее Дуброво Ульчугачева Галина Сергеевна;
- Председатель наблюдательного совета МАОУ «Верхнедубровская СОШ» Кадников Сергей Викторович;
- представитель общешкольного родительского комитета МАОУ «Верхнедубровская СОШ» и председатель местного отделения Совета первых – Мотыхляева Екатерина Юрьевна;
- директор МАОУ «Верхнедубровская СОШ» – Медянцева Юлия Борисовна;
- наставник движения «Орлята России» - Давыдкина Валерия Андреевна;
- советник директора по вопросам воспитания и взаимодействия с детскими и молодежными организациями МАОУ «Верхнедубровская СОШ» – Шамшурина Екатерина Андреевна;
- руководитель ВПК «Летучая мышь» - Скляров Владимир Васильевич;
- руководитель поискового отряда «Пепел» - Дудина Снежана Викторовна;
- учитель истории и обществознания, руководитель школьного историко-краеведческого музея - Кених Любовь Владимировна;
- учителя истории и обществознания Змичеровская Александра Константиновна и Кених Любовь Валерьевна;
- учащиеся МАОУ «Верхнедубровская СОШ».
В ходе мероприятия ученики Верхнедубровской школы «Города Трудовой Доблести и Славы» Верхнее Дуброво  и школы № 14 Города- Героя  Севастополя обсуждали значимость подписания Соглашения, которое станет основой для совместной работы, помощи в возрождении исторической памяти и разработки новых образовательных и культурных инициатив.
[bookmark: _GoBack]Это Соглашение необходимо ещё и по другим причинам. Для возрождения добрых традиций интернациональной дружбы и мира. Для восстановления исторической памяти предков, победивших фашизм в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Для создания новых образовательных и культурных проектов, способных построить мост в совместное прекрасное будущее наших двух  детских коллективов. Эта прекраснейшая инициатива – подписание Соглашения о сотрудничестве между нашими школами - нашла отражение в словах директоров школ после его подписания.
Сотрудничество между регионами действительно может значительно обогатить образовательный процесс, предоставив учащимся новые возможности для обмена опытом и культурным взаимодействием. Участие в совместных проектах и конкурсах поможет развить навыки работы в команде и творческого мышления. Укрепление дружбы между регионами также будет способствовать лучшему взаимопониманию и сотрудничеству в будущем. Дружба – это действительно важный элемент их развития и благополучия! Замечательные и полезные дела, такие как участие в проектах, волонтерских акциях и командных мероприятиях, помогут детям развивать важные навыки.
Всех нас ждут интересные и значимые мероприятия, которые обеспечат хорошее будущее для молодого поколения, обучающегося в образовательных учреждениях МАОУ «Верхнедубровская СОШ» «Города Трудовой Доблести и Славы» Верхнее Дуброво  и ГБОУ СОШ № 14 им. И.С. Пьянзина Города  - Героя Севастополя.
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